
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO,

SABADO 14 DE DICIEMBRE DE 1811.

Paris 9 de Agosto.

Mr. Canon, profesor de física experimental en el liceo de Versalles, ha repetido muchas veces con buen éxito, en presencia de sus discípulos, el experimento de Mr. Deslie de Edimburgo, que consiste en convertir el agua en hielo en el vacío. El feliz resultado de este experimento, que tiene todavía todo el mérito de la novedad, se consigue por medio de un aparato muy sencillo, y que pueden executar facilmente todos los aficionados á esta ciencia.

Se echa un poco de agua en una cápsula de vidrio ó de metal, la qual se pone encima ó al lado de otra cápsula de vidrio de mayor dimension, llena de ácido sulfúrico concentrado. Todo este aparato se pone debaxo de un recipiente, en el qual se forma el vacío por medio de la máquina pneumática; y en 4 ó 5 minutos se congela el agua; bien que esta duracion depende de la fuerza del ácido, y de la superficie que presenta. El tiempo será tanto mas corto, quanto mas rectificado esté el ácido, y presente mejor superficie. Si la congelacion tarda en formarse, es menester menear el aparato, de manera que se agite ó conmueva un poco el agua; y esta agitacion determina con mayor prontitud la cristalización. La explicacion de este fenómeno es bien sencilla: consiste en la evaporacion que se hace del agua en el vacío, en la absorcion del calórico, y en la grande afinidad que hai entre el ácido sulfurico y el agua. (*Abeja del Norte.*)

Cádiz 16 de Noviembre.

Por una embarcacion llegada á Londres el 19 de Octubre, y que habia salido de Buenos-Ayres el 8 de Agosto, tenemos la satisfaccion de anunciar, que las disensiones que habian existido por largo tiempo entre aquella Ciudad y la de Montevideo se habian ajustado amistosamente. Á la salida de este buque se hallaban dentro de una fragata surta en aquel puerto los comisionados del Virrey, y los de la supuesta Junta de Buenos-Ayres, quienes seguian tratando del modo de efectuar la reconciliacion para enviar sus Diputados á España. En dicha fragata, que trae gazetas hasta el 8 de Agosto, viene un pasajero que da noticia de lo ocurrido hasta dicha fecha. La esquadrilla que fué á bombardear á Buenos-Ayres se componia de 9 buques, 6 de ellos cañoneros y bombarderos, la qual arrojó muchas bombas, causando algunos muertos en aquella Ciudad. De resultas de haberse presentado esta division, y no hallando aquella Junta fuerzas suficientes que oponerla, mandó embargar todas las embarcaciones, apoderandose de toda su artillería y pertrechos, y armando 4 para que saliesen á su encuentro. Ofreciose un oficial Americano á mandar la esquadrilla, que se proponia salir al encuentro de la Española; pero habiendo enviado el comandante Ingles del rio de la Plata un parlamentario á Buenos-Ayres, exigiendo la correspondiente satisfaccion por el embargo de los buques de su Nacion, y mucho mas por haber precisado á sus marineros á tripular los dichos buques armados, desistió la Junta de su intento, poniendolos en libertad, y admitiendo la mediacion del General Ingles." Esta sucinta relacion es sacada de los papeles que ha traído el ultimo paquete."

Cádiz 23 de Noviembre.

ARTICULO DE OFICIO.

El Excmo. Sr. Gefe del Estado Mayor general acaba de rebibir del Brigadier D. Antonio Burriel, Gefe de Estado Mayor del cuerpo expedicionario, los partes siguientes:

"Exmo. Sr. : Antes de ayer por la tarde se presentaron los enemigos en número de 4000 hombres delante de la posición que ocupa el señor D. Nicolas Mahy: vinieron de Liria ó Bétera, y se mantuvieron en Paterna á la orilla del rio, enfrente de Cuarte y Manises, hasta ántes de anochecer, que se retiraron por el camino que traxeron.-Ayer mañana se pusieron en movimiento las tropas enemigas, y marcharon hasta establecerse en el Grao é inmediaciones de la orilla del rio por el frente de esta capital. Una columna, 4000 infantes y 500 caballos con 8 piezas, se presentó en Paterna.

Hubo algun fuego en los alrededores de Grao, que mantuvieron los paisanos sostenidos por algunas partidas de caballería. Por el frente de la plaza permanecieron ocultos los enemigos en los arrabaldes y huertas, sufriendo los que se manifestaron algunos cañonazos y tiros de ataque; adelantaron muchas partidas de guerrilla á la orilla del rio, que detuvieron las nuestras con fuego muy vivo, sin haberse empuñado accion general.

Esta noche se oyó trabajar en una casa enfrente del puente de Serranos: las baterías con sus fuegos hicieron suspender el trabajo que emprendieron esta mañana de nuevo, al parecer para alojar algunas partidas; el fuego de las baterías los ha hecho abandonar enteramente la casa.-No se advierte hoy movimiento: todo subsiste lo mismo, y no se sabe hayan aumentado los enemigos sus fuerzas.

Lo pongo en noticia de V. E. por disposicion del Excmo. Sr. D. Joaquin Blake, para que V. E. tenga á bien elevarlo á S. A. el Consejo de Regencia.-Dios guarde &c. Valencia 4 de Noviembre de 1811.-Antonio Burriel.-P. D.- Las fuerzas sutiles hicieron fuego todo el dia, y molestaron á los enemigos desde la boca del rio, y por la playa del E.-Excmo. Señor Gefe del Estado Mayor general."

Del mismo lugar 24 de Idem.

Los generales franceses de Zaragoza y Daroca se escriben recíprocamente expresando sus temores por la cercanía de nuestras tropas, y reclaman por todas partes auxilios. En Sevilla

celebra Soult muchos consejos de guerra. La guarnicion de aquella Ciudad es de 1800 hombres. El 13 entró en ella Girard herido, y el 10 fue pasado por las armas un partidario, el Fraile, hecho prisionero y herido en un muslo. Las cartas de Valencia alcanzan al 10, en cuya fecha reynaba allí el mejor ánimo. Una carta de Gibraltar del 18 dice que conforme á otra de Valencia, Suchet ha sido batido el 13.

Valencia de Alcántara 26 de Noviembre.

Las partidas se aumentan tanto al rededor de Badajoz, que se cogen prisioneros baxo el cañon de la Plaza; y se han repartido ya algunas sumas considerables.

Noticias confidenciales del ejército de Marmont. del 19 de Noviembre.

Marmont estuvo ayer en Tietra á visitar los malos trabajos, se dirigió á Tornavacas, y de allí para Avila donde se halla el General Causel, comandante de la 2.^a division, y la 5.^a del General Molun que debia llegar con la mayor parte de su division que ocupaba toda la Bexar, y que por no tener que comer se marcha á excepcion de alguna tropa que queda en varios de aquellos Pueblos cercanos. La 6.^a, General Bregnier, en Plasencia, Ganadilla, 3.^a, su General Terri, en Arenas, Navalmoral, Calzada de Oropesa y Talavera, donde se halla de asistencia el quartel general y todas las administraciones con el parque de reserva, compuesto de 25 piezas del calibre de 8 y 4, su guarnicion se ha formado de los regimientos 70 y 47 y 40 caballos: 4.^a division, su general Sarrat, mantiene la correspondencia por el camino de Madrid. 1.^a su General Foy, en Toledo y sus cercanias. El total del ejército es de 28 600 hombres, pero solo 22 600 disponibles en caso de marcha, y 3 200 caballos. Su General Monbrunt en el puente del Arzobispo. Faltan víveres de todas especies, y principalmente dinero calzado y vestuario.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.